

## 衡州一访谈

卫生局长访谈录⑧

# 以百姓满意作为医改最高标准

访衡阳市卫生局局长赵安民

本报记者 廖宏成 陈艳阳 许红波 通讯员 彭卫雄 赵俊

“医改工作，我和同事们想得最多的是人民群众是否满意。”11月15日，衡阳市卫生局局长赵安民接受本报记者专访，这位已担任现职12年的衡阳卫生战线的“火车头”，用群众视角介绍了衡阳医改工作的新成绩。

赵安民最感欣慰的是，现在衡阳老百姓看病就医的过程比过去要简单明了许多，老百姓享受的医疗服务质量和水平越来越高。

赵安民说，科学发展观的执政理念必然要求卫生部门将基本医疗卫生制度作为公共产品提供给广大人民群众，公共产品的均等化属性必然要求在基础投入上广泛而有力度。因此，衡阳市始终把“强基固本”作为医改工作的重点。在城区，衡阳市以创建国家、省、市级示范社区卫生服务中心为重要抓手，面向广大居民提供高质量的基本医疗和保健服务。今年，蒸湘区蒸湘街道社区卫生服务中心通过专家考评，成为国家级示范社区卫生服务中心，一批省、市级示范社区卫生服务中心也办得红红火火。在乡镇，以改善硬件条件，增加医卫服务项目为重点，着力提高中心卫生院医疗水平。目前，全市190个乡镇卫生院均根据实际需要确立了功能定位，70多个中心卫生院的硬件配置全面升级，急诊、内、外、妇、儿、五官、中医等广大农民健康最需要的门诊和住院科室建设和全面开展的基本公共卫生服务，满足了日常需求。

赵安民强调，要让人民群众获得均等化、高质量的医疗卫生服务，关键在于提高医疗技术水平，关键在医者。最近几年，衡阳市每年都有计划地安排5000余人次的基层医卫工作者培训学习。基层医生被分期分批选送参加高层次的学历教育学习、临床医技学习，近200名敬业爱岗、深受百姓喜欢的医生被优先选送作为全科医生重点培养和深造。对社区卫生服务中心主任、乡镇卫生院院长，则为他们重点提供经营管理和法律法规政策的学习机会。同时，衡阳市三级、二级医院一批理论功底扎实、临床经验丰富的医生被安排对口支援基层卫生医疗机构，定期为基层医生“传道授业”，随时为他们解决诊疗技术难题。

随着医疗卫生设施的升级换代，基层医疗人才素质的提高，衡阳市的基层卫生工作得到了广大群众的认同和称赞。赵安民也因此感受着自身工作的甜蜜和使命的神圣：“每次听到救活了一个人，解决了一家人的困难；每次听到基层医院的工作改进，得到群众的感谢和赞誉，我心里都由衷地欣慰和喜悦。”

谈到明年的工作，赵安民说，最想做好的是“让医疗活动在阳光下运行”，“让人民群众更充分更均等地享受实惠”。他盼望国家层面的制度设计涵盖面更广，力度更强。他希望能与同事们一道更深入地探索出适合衡阳卫生事业全面、健康、快速发展的路子，着力推进公立医院改革，解决医疗卫生资源仍相对集中的问题；在进一步做大做强基层医疗卫生服务，进一步提高人民群众满意度，提高医务人员待遇上做更多实实在在的服务工作。

在湖南省永兴县、安仁县一带，只要一提乡村医生曾宪国、蒋艳夫妇的名字，人人都会竖起大拇指，夸赞他们是一对远近闻名的“蛇医侠侣”。

曾宪国，是永兴县黄泥乡东泽村一名扎根农村近20年的乡村医生，中国蛇协会会员。妻子蒋艳，从新疆医科大学研究生毕业，现为东泽村卫生室执业医师。

1995年，曾宪国从永兴卫校毕业后，在家乡开办村卫生室。1997年，一位村民被蛇咬伤，因医治无效离世。这件事，深深刺痛了曾宪国，他决心苦学蛇伤救治技术。曾宪国专程来到莽山，拜“蛇博士”陈远辉为师，之后，又到广州中医药大学第一附属医院，师从著名专家李信平教授，学习

## “蛇医侠侣”

当时国内最先进的蛇伤治疗技术。半年后，曾宪国办起了永兴首家蛇医诊所，目前已成功救治了1000余例蛇伤病人。

2005年7月的一个晚上，永兴县七甲乡清塘村一村民被重约1.5公斤五环蛇咬伤，病人伤口流血不止，极度痛苦，必须立即抢救。曾宪国接到求救电话后，立即准备好药品，坐摩托车火速赶到60公里外的患者家，当时病人已处于昏迷状态，曾宪国放下药箱马上对病人进行紧急抢救，经过整整一夜的紧张救治，病情基本稳定。

蛇伤病人大多数属于危、急、重症患者，治疗起来相当复杂，为了让患者尽快得到有效救治，曾宪国一边忙于蛇伤治疗，一边坚持理论学习，勇于打破传统思想，通过不断摸

索，发现把中草药通过科学配伍熬制成汤剂，用纱布湿敷对消除蛇伤肿痛疗效更显著。蛇伤的局部溃疡，特别是大面积的局部溃疡曾宪国也有所突破，10多年来，已有20余例大面积蛇伤局部溃疡患者治疗效果相当满意。

曾宪国对于那些孤寡老人、家庭困难的蛇伤患者始终作为特别照顾对象，在医药费方面予以减免，大布乡大布江村莲花组袁新华，油麻乡公平村田心三组6岁女孩康如意均减免全部医药费，资兴市波水乡十里村曹湖泽减免医药费3800元，七甲乡清塘村王玉宝减免医药费3600元……病人好了总会走的，却留下一辈子真情无法忘记。

通讯员 钟茜园 曾苏萍



山上的拔河赛

11月18日，长沙岳麓山上阳光明媚。趁着难得的好天气，不少市民在登山之余组织起了民间“运动会”。瞧，一场别开生面的拔河比赛好不热闹！

记者 王璐 摄影报道



市州连线

## 株洲芦淞区新生儿随母享受“新农合”

本报讯(杜平)新生儿随母亲享受新农合的补偿政策，帮了我们大忙。”唐语晨妈妈说。11月2日，家住株洲市芦淞区五里墩乡3个多月大的唐语晨住院花费3870元，由该区合管办按政策支付了1866元补偿金。而从8月9日出生到现在，她先后4次住院治疗，该区合管办已为其支付补偿金共9505元。

去年下半年开始，芦淞区实行新生儿随母亲享受新农合补偿的政策，将未参合新生儿治疗费用随母亲纳入新农合补偿范围，只要母亲在分娩前参加了新农合，婴儿一出生即享受新农合待遇。截至10月31日，该区共补偿因疾病住院的新生儿168人次，补偿金额已达27.45万元。

## 2200万元医疗设备赠村卫生院

本报讯(记者 王璐 通讯员 杨奇志)11月20日，南宁某医疗电子有限公司向湖南省红十字会捐赠20台数字化X射线摄影系统(DR)。据了解，该医疗设备总价值人民币2200万元，将由省红十字会转赠宁乡县卫生局，再分配到各乡镇卫生院。据了解，该医疗公司今后将负责做好设备安装、人员培训、检测维修等后续服务，保障设备发挥最大功用，方便当地居民看病就诊。

## 外国专家考察岳阳楼区社区卫生

本报讯(方利军 罗勇)11月11日，澳大利亚弗林德斯大学护理学院研究中心副主任杰弗里博士一行3人到岳阳市岳阳楼区考察社区卫生服务。

专家们对岳阳楼区的社区卫生服务和健康管理工作给予了高度评价。特别是在中心的中医康复区，他们表现出极大兴趣，并称中医在澳大利亚也倍受欢迎。

## “护理人员心理研究”课题获奖

本报讯(通讯员 陈奕雯 梁建民)日前，由石门县人民医院陈奕雯、侯密群、卓金华等主持的科研课题“县级医院护理人员心理状况研究”荣获湖南省医学会医学科技成果三等奖。在全省52家获奖的医疗单位中，是唯一获奖的县级医院。

湖南省第二人民医院  
戒毒治疗中心  
电话:0731-85219900  
13908473230  
网站:www.hnjdzx.cn

# 关爱您的关节 精彩您的人生!

湖南省第二人民医院骨关节外科，拥有先进的医疗设备，数名著名的专家教授、博士，对骨关节病的治疗有丰富的临床经验，能达到非常满意的疗效，热忱欢迎广大骨关节病、骨肿瘤患者前来就诊。

(湘)医广[2011]第11-1223-718

专家门诊:每周一、二全天 咨询电话:0731-85232319  
手机号码:15111046173(刘主任)